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Thema 2 

 

Baustoffe,Grammatik: Passiv Präsens, Artikel, Plural,  Präpositionen,Deklination der 
Adjektive 

 

Zeitaufwand für die Bewältigung des Lehrstoffs:  8 Stunden 
Zeitaufwand für die Überprüfung des Lehrstoffs: 45 Minuten 
 

 

Verwendete Literatur: 
http://de.wikipedia.org/wiki/Baustoffe 

 

Falls es Fragen oder Unklarheiten gibt, ist es möglich, sich an den Lektor 
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1. Verwenden Sie in folgenden Sätzen statt „man“ das Passiv Präsens. 

a) Man kann diesen Baustoff verwenden. 

___________________________________________________________________ 

b) Man vertreibt Baustoffe im Baustoffhandel. 

___________________________________________________________________ 

c) Viele Rohstoffe bearbeitet man weiter. 

___________________________________________________________________ 

d) Man stellt Lehmziegel aus Lehm her. 

___________________________________________________________________ 

e) Kalkstein benutzt man für die Herstellung von Zement. 

___________________________________________________________________ 

f) Mit Steinen erstellt man einen Massivbau. 

___________________________________________________________________ 

g) Umgangssprachlich verwendet man das Wort Baumaterial. 

___________________________________________________________________ 

2. Ergänzen Sie die fehlenden Formen der Substantive. 

BESTIMMTER ARTIKEL  
IM SINGULAR 

SINGULAR PLURAL 

das  Bauwerke 

 Baustoff  

  Steine 

 Gebäude  

  Branchen 

 Material  

  Formen 

 Rohstoff  

  Bauten 

 Biespiel  

  Baukonstruktionen 

 Eingenschaft  

  Ausdünstungen 

 Technologie  

 

3. Ergänzen Sie die richtigen Endungen. 

a) bei (eine) _____ (andere)_______ Art der Konstruktion 

b) für (ein) _____(teuer) _______ Baustoff 

c) in (neu)_______(groß) _______ Gebäuden 

d) mit (dieser)_______ (fest)_______ Beton 

e) (alt)_____ (gesundheitsschädlich)________ Baustoffe 

f)  durch (die)______ (neu)_____ Entwicklung 

g) gegen (solcher)_______ (hässlich)______ Massivbau 

h) aus (schneeweiß)_______ Kalkstein 
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i)  ohne (die)____(riesig)______ Bauteile 

j)  bei (der)_____ (schnell)_______Einsatz 
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Lösung 

1. Verwenden Sie in folgenden Sätzen statt „man“ das Passiv Präsens. 

a) Man kann diesen Baustoff verwenden. 

    Dieser Baustoff kann verwendet werden.  

    oder (Es kann dieser Stoff verwendet werden). 

b) Man vertreibt Baustoffe im Baustoffhandel. 

    Baustoffe werden im Baustoffhandel vertrieben. 

    oder (Es werden Baustoffe im Baustoffhandel vertrieben). 

c) Viele Rohstoffe bearbeitet man weiter. 

    Viele Rohstoffe werden weiterbearbeitet. 

    oder (Es werden viele Rohstoffe weiterbearbeitet). 

d) Man stellt Lehmziegel aus Lehm her. 

     Lehmziegel werden aus Lehm hergestellt. 

     oder (Aus Lehm werden Lehmziegel hergestellt).  

e) Kalkstein benutzt man für die Herstellung von Zement. 

     Kalkstein wird für die Herstellung von Zement benutzt. 

     oder (Es wird Kalkstein für die Herstellung von Zement benutzt). 

f) Mit Steinen erstellt man einen Massivbau. 

    Mit Steinen wird ein Massivbau erstellt. 

    oder (Es wird ein Massivbau mit Steinen erstellt). 

g) Umgangssprachlich verwendet man das Wort Baumaterial. 

     Umgangssprachlich wird das Wort Baumaterial verwendet.  

     oder (Das Wort Baumaterial wird umgangssprachlich verwendet). 

2. Ergänzen Sie die fehlenden Formen der Substantive. 

Bestimmter 
Artikel im 
Singular 

Singular  Plural 

das Bauwerk  Bauwerke 

der Baustoff  Baustoffe 

der Stein  Steine 

das Gebäude  Gebäude 

die Branche  Branchen 

das Material  Materialien 

die Form  Formen 

der Rohstoff  Rohstoffe 

der Bau  Bauten 

das Beispiel  Beispiele 

die Baukonstruktion  Baukonstruktionen 

die Eigenschaft  Eigenschaften 

die Ausdünstung  Ausdünstungen 

die Technologie  Technologien 
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3. Ergänzen Sie die richtigen Endungen 

a) bei einer anderen  Art der Konstruktion 
b) für einen teuren  Baustoff 
c) in neuen großen  Gebäuden 
d) mit diesem festen Beton 
e) alte gesundheitsschädliche Baustoffe 
f)  durch die neue Entwicklung 
g) gegen solchen hässlichen Massivbau 
h) aus schneeweißem Kalkstein 
i)  ohne die riesigen Bauteile 
j)  bei dem schnellen Einsatz 
 


